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TIPO 1 - BRANCA

1. Vocé recebera do fiscal de sala: 6.
a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das respostas

das questdes objetivas;

b) uma folha destinada a transcri¢do da resposta da questdo
discursiva;

c) esse caderno de prova contendo 70 (setenta) questdes 7.
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A, B, C, D e E) e uma questdo discursiva.

2. Verifique se seu caderno estd completo, sem repeticdo de
questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente o 8.
fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas providéncias.

3. As questdes objetivas sdo identificadas pelo nimero situado
acima do seu enunciado.

4. Ao receber as folhas de respostas da prova objetiva e de texto
definitivo da redagdo, vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
nimero de inscricdo e o numero do documento de 9.
identidade;

b) ler atentamente as instru¢Ges para o preenchimento da

folha de respostas e para a transcricdo do texto definitivo  10.

das questdes discursivas;

¢) marcar nas folhas de respostas da prova objetiva e na folha
de texto definitivo das questdes discursivas o campo 11
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta. 12

5. Durante a aplicagdo da prova nao sera permitido:

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos; 13

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrbnica, notebook, palmtop, receptor, 14
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica digital,
controle de alarme de carro etc., bem como reldgio de
qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer acessorios
de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro etc. e, ainda,
lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido e/ou borracha. Tal
infragdo poderd acarretar a eliminagdo sumadria do
candidato.

\* FGV PF

15.

O preenchimento das respostas da prova objetiva e do texto
definitivo da questdo discursiva, de inteira responsabilidade do
candidato, devera ser feito com caneta esferogréfica de tinta
indelével de cor preta ou azul. Ndo sera permitida a troca da
folha de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
5 (cinco) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha
de respostas da prova objetiva e para transcricio do texto
definitivo da questdo discursiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagles realizadas nas folhas de
respostas da prova objetiva e o texto definitivo da questdo
discursiva, ndo sendo permitido anotar informacgdes relativas as
suas respostas em qualquer outro meio que nao seja o proprio
caderno de provas.

Somente apds decorridas duas horas do inicio da prova vocé
poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do periodo
da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o caderno de
provas.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas e a folha de

texto definitivo das questGes discursivas ao fiscal da sala e
deixe o local de prova. Caso vocé se negue a entregar uma das
folhas, sera eliminado do concurso.

. A FGV realizara a coleta da impressao digital dos candidatos na

folha de respostas e na de texto definitivo.

. Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detecgdo

de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios durante
a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término da prova, o
candidato ndo poderd usar o sanitario.

. Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo

divulgados no dia 17/09/2013, no endereco eletrdnico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/sudene.

O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos
preliminares serd das OhOOmin do dia 18/09/2013 até as
23h59min do dia 19/09/2013, observado o horario oficial, no
endereco www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/sudene, por
meio do Sistema Eletrénico de Interposi¢do de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Texto
Alternativa

Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior.
Ninguém que eu conhega morreu e voltou para contar como é
estar morto, mas o consenso geral é que existir € muito melhor
do que ndo existir. Ha duvidas, claro. Muitos acreditam que com
a morte se vai desta vida para outra melhor, inclusive mais
barata, além de eterna. S6 descobriremos quando chegarmos la.
Enquanto isso vamos envelhecendo com a dignidade possivel,
sem nenhuma vontade de experimentar a alternativa.

Mas ha casos em que a alternativa para as coisas como estdo
é conhecida. J& passamos pela alternativa e sabemos muito bem
como ela é. Por exemplo: a alternativa de um pais sem politicos,
ou com politicos cerceados por um poder mais alto e armado.
Tivemos vinte anos desta alternativa e quem tem saudade dela
precisa ser constantemente lembrado de como foi. Ndo havia
corrupgdo? Havia, sim, ndo havia era investigagdo pra valer. Havia
prepoténcia, havia censura a imprensa, havia a Presidéncia
passando de general para general sem consulta popular,
repressdao criminosa a divergéncia, uma politica econdmica
subserviente a um “milagre” econdmico enganador. Quem viveu
naquele tempo lembra que as ordens do dia nos quartéis eram
lidas e divulgadas como éditos papais para orientar os fiéis sobre
o “pensamento militar”, que decidia nossas vidas.

Ao contrario da morte, de uma ditadura se volta,
preferencialmente com uma licdo aprendida. E, para garantir-se
que a alternativa ndo se repita, é preciso cuidar para ndo
desmoralizar demais a politica e os politicos, que seja. Melhor
uma democracia imperfeita do que uma ordem falsa, mas
incontestavel. Da préxima vez que desesperar dos nossos
politicos, portanto, e que alguma noticia de Brasilia Ihe enojar, ou
vocé concluir que o pais estaria melhor sem esses dirigentes e
representantes que sé representam seus interesses, e seus
bolsos, respire fundo e pense na alternativa.

Sequer pensar que a alternativa seria preferivel — como tem
gente pensando — equivale a um suicidio civico. Para mudar isso
ai, prefira a vida — e o voto.

(Adaptado. Verissimo, O Globo, 30/6/2013)

01

“Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior”.
Nesse caso, segundo o texto, a alternativa é

(A) permanecer sempre jovem.

(B) perder a vida.

(C) valorizar a vida.

(D) acreditar na vida apds a morte.

(E) envelhecer com dignidade.

02

“Had duvidas, claro.”

A presenca da expressdo “claro” indica que

(A) aciéncia ndo é capaz de estabelecer a verdade.

(B) a religido perturba a correta visdo do mundo.

(C) as verdades humanas sdo sempre passiveis de incertezas.
(D) o conhecimento humano é sempre verdadeiro.

(E) a opinido do autor do texto contraria a opinido geral.

03

“Envelhecer é chato, mas consolemo-nos: a alternativa é pior.

Ninguém que eu conhega morreu e voltou para contar como é

estar morto, mas o consenso geral é que existir é muito melhor do

que ndo existir”.

Nesse segmento ha um reparo quanto a construgdo do texto,

que é

(A) a forma verbal “consolemo-nos” esta errada ja que a forma
verbal do verbo “consolar” na primeira pessoa do plural é
“consolemos”.

(B) O emprego de dois pontos apds a forma verbal “consolemo-
nos” é inadequado, ja que ndao ha qualquer enumeragao a
seguir.

(C) O emprego do subjuntivo “conhega” é equivocado, pois se
trata de um fato real e ndo virtual.

(D) A expressdo “consenso geral” ¢é uma redundancia
desnecessaria, visto que todo consenso é geral.

(E) O emprego de “do que” no segundo termo da comparagdo é
errado, devendo ser substituido por “que”.

04

“Muitos acreditam que com a morte se vai desta vida para outra

melhor, inclusive mais barata, além de eterna. S6 descobriremos

quando chegarmos Id”.

Infere-se desse segmento do primeiro pardgrafo que

(A) a visdo religiosa da vida humana inclui valores terrenos na
vida apds a morte, como o fato de ser “mais barata”.

(B) o fato de serem “muitos” os que acreditam na vida apds a
morte valoriza a visdo catdlica do mundo, ja que esse credo é
o Unico a defender esse preceito.

(C) aeternidade mostra que a vida apds a morte faz com que ndo
envelhegcamos, dai que seja preferivel a vida antes da morte.

(D) o autor nao participa da visdo de uma vida apds a morte, ja
que ele declara que s6 descobriremos quando chegarmos Ia.

(E) o autor do texto ndo cré na morte como fim de tudo, pois
defende a existéncia de uma outra vida.

05

O apelo ao tema de uma “alternativa” é uma estratégia textual

para:

(A) possibilitar a comparagdo com uma realidade politica da
atualidade.

(B) valorizar a visdo religiosa do mundo.

(C) referir-se a um fato recente da vida do autor.

(D) demonstrar a instabilidade da vida humana.

(E) indicar a ideia de que a vida humana se realiza entre pontos
contrarios.

06

“S6 descobriremos quando chegarmos la”.

A frase nos diz, implicitamente, que o autor do texto

(A) ndo segue a fé catdlica, pois s6 acredita no que é de sua
experiéncia direta.

(B) é partidario do ateismo, pois ndo cré em valores espirituais.

(C) obedece a uma visdo espiritual do mundo, pois confirma a
existéncia apds a morte.

(D) nega o castigo previsto aos pecadores, pois usa o pronome
“nds”, de conteudo universal.

(E) ironiza a vida eterna, pois trata o além-timulo como um lugar
real, com caracteristicas terrestres.
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07

“Ja passamos pela alternativa e sabemos muito bem como ela é”.

A referéncia do autor do texto é

(A) a vida apds a morte, experiéncia por que passou em época
recente.

(B) a época da ditadura militar, explicitada a seguir.

(C) o fato de ja ter experimentado a velhice, dada sua idade

avangada.

(D) os problemas de vandalismo, presentes nas recentes
passeatas.

(E) a inseguranga da salde por que passam todas as pessoas
idosas.

08

No texto, o fato de o vocdbulo milagre aparecer entre aspas
significa que o termo esta empregado em sentido

(A) denotativo.

(B) neologistico.

(C) regional.

(D) religioso.

(E) ir6nico.

09

Assinale a frase do texto que ndo apresenta um marcador que

denota a participagdo opinativa do autor.

(A) “Ha duvidas, claro”.

(B) “Sequer pensar que a alternativa seria preferivel...”.

(C) “...cuidar para ndo desmoralizar demais a politica e os
politicos, que seja”.

(D) “Havia, sim, ndo havia era investigagdo pra valer”.

(E) “Ao contrdrio da morte, de uma ditadura se volta,...”.

10

A palavra édito é proparoxitona, como as duas escritas sem
qualquer acento grafico, propositalmente, na seguinte alternativa:
(A) Interim — perito

(B) decano — exegese

(C) prototipo — democracia

(D) gratuito — tropico

(E) antitese — sequito

11

“E, para garantir-se (1) que a alternativa ndo se repita, é preciso
cuidar (2) para ndo desmoralizar (3) demais a politica e os
politicos, que seja. Melhor uma democracia imperfeita do que
uma ordem falsa, mas incontestdvel. Da proxima vez que
desesperar (4) dos nossos politicos, portanto, e que alguma
noticia de Brasilia lhe enojar (5), ou vocé concluir que o pais
estaria melhor sem esses dirigentes e representantes que sé
representam seus interesses, e seus bolsos, respire fundo e pense
na alternativa”.

As formas verbais destacadas correspondem a formas de
infinitivo ou de futuro do subjuntivo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas as que pertencem
a formas de infinitivo.

(A) 1-2-3.
(B) 4-5.

(C) 1-2-3-4.
(D) 2—-3-4-5.
(E) 2—3-5.

12

Assinale a alternativa que indica o segmento que ndo mostra

nenhuma ideia comparativa.

(A) “...existir é muito melhor do que ndo existir”.

(B) “...com a morte se vai desta vida para outra melhor”.

(C) “...e sabemos muito bem como ela é”.

(D) “Melhor uma democracia imperfeita do que uma ordem
falsa...”.

(E) “...o pais estaria melhor sem esses dirigentes...”.

13

Assinale a alternativa que indica a palavra que ndo apresenta
qualquer prefixo ou sufixo.

(A) Ditadura.

(B) Preferencialmente.

(C) Preferivel.

(D) Saudade.

(E) Prepoténcia.

14

Apos a leitura do texto devemos classificd-lo como
predominantemente:

(A) informativo

(B) narrativo

(C) descritivo

(D) didatico

(E) argumentativo

O CRIME NOSSO DE CADA DIA

€V DESVEEI A €U EMITI AS €U RECESI UM €L MAVOEI
VERBA DA NOTAS FISLAS  POR FORA® PRA MATAR
SEOGURANCA FRIAS | DENXAR ENTRAR

ARMAS NA

Sobre a charge acima foram feitas vérias afirmativas.

I. A charge critica varios setores da sociedade, inclusive o
cidaddo comum.

Il. As vestimentas dos personagens da charge colaboram
essencialmente para a sua identificacdo.

Ill. Como a leitura da charge se processa da esquerda para a
direita, a ultima fala ganha mais importancia que as demais.

Assinale:

(A) se todas as afirmativa forem adequadas.

(B) se somente as afirmativas | e Il forem adequadas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill forem adequadas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll forem adequadas.

(E) se somente a afirmativa Il for adequada.
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Raciocinio Légico-matematico

16
Observe a tabela a seguir:
S
U U
D D D
E E E E
N N N N N
E E E E E E

Comegando pela letra S na primeira linha e caminhando
consecutivamente sempre para a linha de baixo em diagonal para
a coluna imediatamente a esquerda ou para a coluna
imediatamente a direita até chegar na ultima linha, forma-se
sempre a sigla SUDENE.

A quantidade de caminhos possiveis é

(A) 20.

(B) 21.

(c) 32.

(D) 64.

(E) 720.

17

No Brasil, o Dia dos Pais é comemorado no segundo domingo do
més de agosto. Em um determinado ano bissexto, o dia 12 de
janeiro foi um sabado.

Nesse mesmo ano, o Dia dos Pais foi comemorado no dia

(A) 10 de agosto.

(B) 11 de agosto.

(C) 12 de agosto.

(D) 13 de agosto.

(E) 14 de agosto.

18

Sabe-se que

I. se Mauro ndo é baiano entdo Jair é cearense.

Il. se Jair ndo é cearense entdo Angélica é pernambucana.
1ll. Mauro nao é baiano ou Angélica ndo é pernambucana.
E necessariamente verdade que

(A) Mauro nao é baiano.

(B) Angélica ndo é pernambucana.

(C) Jair ndo é cearense.

(D) Angélica é pernambucana.

(E) Jair é cearense.

19

Ndo é verdade que “Se o Brasil nGo acaba com a satva entdo a

sauva acaba com o Brasil”.

Logo, é necessariamente verdade que

(A) “O Brasil ndo acaba com a sativa e a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(B) “O Brasil acaba com a sauva e a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(C) “O Brasil acaba com a sauva e a satva acaba com o Brasil.”

(D) “O Brasil ndo acaba com a sauva ou a sauva ndo acaba com o
Brasil.”

(E) “O Brasil ndo acaba com a satva ou a sauva acaba com o
Brasil.”

20

Supondo que a afirmativa “Todos os estados do Nordeste sofrem

com a seca ou com o excesso de chuvas” seja falsa, analise as

afirmativas a seguir.

I.  “Nenhum estado do Nordeste sofre com a seca ou com o
excesso de chuvas”.

Il. “Algum estado do Nordeste ndo sofre com a seca”.

IIl. “Algum estado do Nordeste sofre com o excesso de chuvas”.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | for obrigatoriamente verdadeira.

(B) se somente a afirmativa Il for obrigatoriamente verdadeira.

(C) se somente a afirmativa Ill for obrigatoriamente verdadeira.

(D) se somente as afirmativas | e Ill forem obrigatoriamente
verdadeiras.

(E) se somente as afirmativas Il e Il forem obrigatoriamente
verdadeiras.

21

Considere a sequéncia infinita de letras:
SUDENENEDUSUDENENEDUSUDEN...

que se repetem segundo o mesmo padrdo.

Quando a letra E for escrita pela 1002 vez ela ocupard nessa

sequéncia a posigdo

(A) 304.

(B) 314.

(C) 324.

(D) 334.

(E) 344.

22

Sendo a e b nimeros naturais ndo nulos, considere as operac¢des
® e ® definidas a seguir: a@b=a+b+1 e g @b=ax(b+1),
onde + e x sdo as operag¢des usuais de adigdo e multiplicagdo de
nUmeros naturais, respectivamente.

Se a, b e ¢ sd3o naturais n3o nulos quaisquer, analise as
afirmativas a seguir:

I 201=2®1

. a®b=b®a

M. a®bDc)=(a®b)D (a®c)

Assinale:

(A) se apenas a afirmativa | for verdadeira.

(B) se apenas a afirmativa Il for verdadeira.

(C) se apenas as afirmativas | e lll forem verdadeiras.

(D) se apenas as afirmativas Il e Ill forem verdadeiras.
(E) se todas as afirmativas forem verdadeiras.

23

Em um conjunto de 100 objetos, todo objeto do tipo B também é
dos tipos A ou C. Apenas um objeto é simultaneamente dos tipos
A, B e C. Ha 25 objetos que sdo somente do tipo A e 9 objetos sdo
simultaneamente dos tipos A e B. Vinte objetos ndo sdo de
nenhum dos tipos A, B ou C.

A quantidade de objetos do tipo C é

(A) 46.

(B) 47.

(C) 4s.

(D) 49.

(E) 50.
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24

Em uma urna ha oito bolas brancas e doze bolas pretas, cada uma
delas contendo um numero. Das oito bolas brancas, seis contém
numeros maiores do que 7 e das doze bolas pretas nove contém
nimeros maiores do que 7. Retiram-se ao acaso dez bolas da
urna.

Sobre essas dez bolas é correto concluir que

(A) no maximo duas sdo pretas.

(B) no maximo duas sdo brancas.

(C) no maximo cinco tém nimeros maiores do que 7.

(D) no minimo cinco tém nimeros maiores do que 7.

(E) no minimo cinco tém nimeros menores ou iguais a 7.

25

Consideremos cinco cidades A, B, C, D e E, e suas posi¢des
relativas descritas a seguir.

1. Acidade B esta a 40 km da cidade A na dire¢do nordeste.

2. Acidade C esta a 40 km da cidade B na diregdo oeste.

3. Acidade D estd a 40 km da cidade C na diregdo sul.

4. A cidade E esta a 40 km da cidade D na diregdo leste.

Sejam w, X, y e z as distancias da cidade A, respectivamente, as
cidadesB,C,DeE.

Entdo:

(A) w=x=y=z.

(B) w<x<y<z.

(C) y<x=z<w.

(D) y<w=x=z.

(E) w=y<x=z.

Conhecimentos Gerais

26

(Manifestagdo em Fortaleza em Junho de 2013)
Durante a realizagdo da Copa das Confederagdes (junho de 2013),
a imprensa nacional e internacional registrou inimeras imagens
de protestos ocorridos nas principais cidades brasileiras.
Com base na foto acima, assinale a alternativa que caracteriza
corretamente o que estava sendo reivindicado nessas
manifestagdes.
(A) A revitalizagdo das liderangas politicas de sindicatos e

partidos de esquerda.

(B) A defesa de mudangas macroeconGémicas.
(C) O fim do futebol e do carnaval.
(D) O restabelecimento das liberdades democraticas.
(E) Maior eficiéncia e lisura na Administragdo Pudblica.

27

Analise a figura a seguir.

0 Artico perdeu 40%

de seu gelo permanente
desde 1985

DISTANCIA ENTRE DISTANCIA ENTRE

ULSAN E ROTERDA | ULSANEROTERDA
Via Passagem Nordeste Via Canal de Suez
14800 quildmetros 20000 quildmetros
Duragéo da viagem 60 dias » Duragdo da viagem 70 dias

A partir do mapa, assinale a alternativa que apresenta
corretamente os interesses geoestratégicos envolvidos na
disputa pelo Artico.

(A) Estabelecimento de uma rota mais curta e segura para
navegar entre a Europa e a Asia, trafegando pela costa norte
da Sibéria e passando pelo Estreito de Bering rumo ao
Pacifico.

(B) Desenvolvimento de programas de preservacdo do Artico,

cujo ecossistema é ameagado pelos efeitos do aquecimento

global, da pesca predatdria e da exploragao petrolifera.

Consolidagdo e ampliagdo das respectivas zonas exclusivas

maritimas pela Russia, Groenlandia, Canada, Estados Unidos e

Noruega.

Militarizagdo da regido com a instalagdo de sistemas de

defesa antimisseis, bases de aviagdo e de submarinos

nucleares langadores de misseis balisticos.

(E) Exploragdo das reservas de recursos naturais, sobretudo do
petréleo e do gas natural, calculando-se que o Artico possa
conter 25% das reservas mundiais de hidrocarbonetos.

28

Com relagdo a constituicdo e atuacdo do Conselho de Seguranca
da ONU, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

(C

-~

(D

-

() Um dos critérios de nomeagdo para participagdo como pais
membro permanente do Conselho é ter saido vitorioso da
Segunda Guerra Mundial, o que tem impedido a candidatura
da China.

() A estrutura do Conselho é formada por cinco paises membros
permanentes e dez paises membros rotativos, os quais
podem exercer poder de veto sobre as decisdes dos
primeiros.

() As operagbes de manutengdo de paz das Nagbes Unidas se
reportam diretamente ao Conselho de Seguranga, como é o
caso da atual Missdo de Assisténcia no Afeganistdo.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.
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29

“...desenvolvimento sustentdvel é o desenvolvimento capaz de

suprir as necessidades da gerag¢do atual, sem comprometer a

capacidade de atender ds necessidades das futuras geragées. E o

desenvolvimento que ndo esgota os recursos para o futuro. Essa

definigdo surgiu na Comissdo Mundial sobre Meio Ambiente e

Desenvolvimento, criada pelas Nagées Unidas para discutir e

propor meios de harmonizar dois objetivos: o desenvolvimento

econémico e a conservagGo ambiental”.
(http://www.sudene.gov.br/desenvolvimento-sustentavel)

A respeito dessa concepgao de desenvolvimento sustentdvel,

analise as afirmativas a seguir.

I. O conceito de desenvolvimento sustentavel nasceu do desejo
dos paises em desenvolvimento de adotarem um modelo
econdmico similar ao dos paises mais industrializados, de
modo a acelerar o crescimento mediante uma ampliagdo do
consumo de energia e recursos naturais.

Il. Define-se por desenvolvimento sustentdvel o modelo
econdmico, politico, social, cultural e ambiental voltado para
a alteracdo da atual matriz energética, passando a privilegiar
a inovagdo tecnoldgica e o uso de energias limpas, como a
nuclear.

Ill. Desenvolvimento sustentavel significa compatibilidade entre
crescimento econdmico, desenvolvimento humano e
qualidade ambiental, aumentando o potencial de produgao e
assegurando a todos as mesmas oportunidades, hoje e
amanha.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

30

As alternativas a seguir listam algumas descobertas cientificas

relevantes das duas Ultimas décadas, g excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O sequenciamento do genoma humano.

(B) A determinacgdo de distancia através de ondas sonoras.

(C) A obtencdo de células-tronco, sem uso de embrides.

(D) O controle de brago mecdnico mediante sinais nervosos
emitidos por cérebro de macaco.

(E) A descoberta da existéncia de 4gua em Marte.

31

As tecnologias de informagdo evoluem aceleradamente, levando-

nos a estudar o que faz com que cada geragdo aceite ou rejeite

uma dada tecnologia. As pesquisas mostram que a geragdo que

cresceu com o celular, adota hoje, como tecnologia de

comunicagdo central, smartphones, tablets e outros dispositivos

moveis.

Assinale a alternativa que indica os valores e os objetivos que os

jovens associam ao uso desses dispositivos moéveis.

(A) Aumento de produtividade no trabalho.

(B) Obtencdo de melhor sinal de transmissdo de aparelhos
televisivos.

(C) Melhoria na interface de computadores desktop.

(D) Incremento de conectividade.

(E) Aprimoramento de comunicagdo via e-mail.

32

Fadela Amara,

-

A imagem acima reproduz um cartaz do movimento feminista
francés NPNS, fundado em 2003.

No texto ao lado da imagem, se |é:

“0O véu é um instrumento de opressdo, de alienagdo, um
instrumento de poder dos homens sobre as mulheres; nGo
é por acaso que ndo sGo os homens que usam o véu”.

Com relagdo a mensagem veiculada pelo cartaz, analise as

afirmativas a seguir.

I. O movimento identifica o uso obrigatério do véu como
expressdo de valores patriarcais e sexistas.

II. O movimento considera o uso do véu um simbolo identitario
da tradigdo mugulmana.

lll. O movimento acredita que o uso do véu exemplifica a
liberdade religiosa garantida pelo Estado francés.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

33

A Organizagdo de Cooperagdo e Desenvolvimento Econdémico
(OCDE) avalia que os paises desenvolvidos estdo ganhando ritmo,
engquanto o crescimento nas principais economias emergentes
desacelera: “O indicador aponta para melhora moderada do
crescimento na maioria das principais economias da OCDE, mas
em grandes economias emergentes o indicador aponta para uma
estabilizagdo ou desaceleragdo da for¢a”, afirmou a organizagao
em comunicado reiterado pelo Fundo Monetario Internacional
(FMI), em junho de 2013.

(Adaptado de exame.abril.com.br, noticia de 08/07/2013)
As alternativas a seguir caracterizam essa tendéncia de
desaceleragdo econdmica do Brasil, a excecdo de uma. Assinale-a.
(A) Desaceleragdo do consumo, aliado a desvalorizagdo do real
em relagdo ao ddlar.
Majoragdo do custo Brasil em setores estratégicos para a
infraestrutura econémica do pais.
Expansdo do setor industrial, favorecido pela flexibilizagdao
das leis trabalhistas.
Diminuigdo das exportagdes de commodities, em fungdo da
retracdo da demanda chinesa.
Pressdo inflacionaria latente, relativizando os aumentos reais
de saldrio dos ultimos anos.

(B

(C

-

(D

-

(E
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As xilogravuras acima sdo ilustragdes de folhetos de cordel. Elas
capturam cenas emblematicas de festas populares que fazem
parte dos calendarios festivo e cultural brasileiro.

Assinale a sequéncia que relaciona corretamente cada imagem a
festa correspondente.

(A) 1-Folia de Reis; 2-Maracatu; 3-S30 Jodo; 4-Bumba-meu-boi.
(B) 1-Bumba-meu-boi; 2-Maracatu; 3-Sdo Jodo; 4-Folia de Reis.
(C) 1-Bumba- meu-boi; 2-Folia de Reis; 3-Sdo Jodo; 4-Maracatu.
(D) 1-Maracatu; 2-Folia de Reis; 3-S3o Jodo; 4-Bumba-meu-boi.
(E) 1-Bumba-meu-boi; 2-Sdo Jodo; 3-Folia de Reis; 4-Maracatu.

35

“A redugdo no endividamento imobilidrio das familias, o aumento
da produgdo, o aumento da venda de bens durdveis, o
crescimento da atividade de servicos e a diminui¢do da taxa de
desemprego mostram que a recuperagdo desta economia estd em
curso. Para este cendrio, contribuiu o programa agressivo de
compra de titulos publicos e hipotecdrios pelo banco central deste
pais, resultando em maior liquidez para os bancos financiarem a
retomada da economia”.

(Adaptado de Igor Morais. Economia em perspectiva — 2013, in www.vokin.com.br)
O trecho deste relatdrio se refere a um cenario econémico
internacional especifico.

Assinale a alternativa que o identifica corretamente.

(A) Ampliacdo dos investimentos estrangeiros na Africa do Sul.
(B) Reducdo da taxa de desemprego na Espanha.

(C) Tendéncia de crescimento da economia mexicana.

(D) Retomada do crescimento da economia norte-americana.
(E) Recuperagdo em curso da economia japonesa.

Legislacao Institucional

36

Segundo a Lei n. 8.112/90, analise as afirmativas a seguir.

I. O servidor deve cumprir as ordens superiores, ainda quando
manifestamente ilegais.

Il. O servidor deve atender com presteza as requisicGes para a
defesa da Fazenda Publica.

Ill. O servidor deve manter conduta incompativel com a
moralidade administrativa.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

37

O servidor estavel s6 perdera o cargo em virtude de sentencga
judicial transitada em julgado ou de processo administrativo
disciplinar no qual lhe seja assegurada ampla defesa.

Com relagdo ao Processo Administrativo Disciplinar, assinale a
afirmativa correta.

(A) O Processo Disciplinar é o instrumento destinado a apurar

responsabilidade de servidor por infragdo praticada em sua

vida privada, ainda que ndo tenha relagdao com as atribui¢des
do cargo em que se encontre investido.

A autoridade que tiver ciéncia de irregularidade no servigo

publico é obrigada a promover a sua apuragdo imediata,

mediante sindicancia ou processo administrativo disciplinar,
assegurada ao acusado ampla defesa.

As denuncias sobre irregularidades serdo objeto de apuracao,

mesmo sem a identificagdo e o enderegco do denunciante,

desde que sejam formuladas por escrito e confirmada a

autenticidade.

(D) O inquérito administrativo obedecera ao principio do
contraditério, mas o acusado ndo tera direito a ser ouvido
nem tera assegurado o direito de defesa.

(E) Quando a infragdo estiver capitulada como crime, o processo
disciplinar sera remetido a Defensoria Publica para
instaura¢do da agdo penal.

38

Segundo o Decreto n. 1.171/94 — Cédigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal —, analise as
afirmativas a seguir.

(B

(C

-

I. E dever fundamental do servidor publico desempenhar a
tempo, as atribui¢des do cargo, fungdo ou emprego publico
de que seja titular.

. E dever fundamental do servidor publico tratar
cuidadosamente os usudrios dos servicos aperfeicoando o
processo de comunicagdo e contato com o publico.

ll. E dever fundamental do servidor publico dificultar a
fiscalizagdo de todos os atos ou servigos por quem de direito.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
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A Lei n. 8.027/90, que dispde sobre normas de conduta dos
servidores publicos civis da Unido, das Autarquias e das
Fundagbes Publicas, estabelece que, a falta sujeita as penas de
adverténcia e suspensdo, prescreve

(A) em um ano.

(B) em dois anos.

(C) em trés anos.

(D) em quatro anos.

(E) em cinco anos.

40

Segundo a Lei Complementar n. 125/07, a Superintendéncia do
Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE) tem natureza

(A) fundacional.

(B) de empresa publica.

(C) de sociedade de economia mista.

(D) de autarquia especial.

(E) de consércio publico.

Conhecimentos Especificos
Engenharia de Minas

41

Segundo Hanigan (1988) “um SIG (Sistema de Informagbes Geo-
referenciadas) € qualquer sistema de gerenciamento de
informagbes capaz de coletar, armazenar e recuperar
informagbes baseadas nas suas localizagées espaciais, identificar
locais dentro de um ambiente que tenha sido selecionado a partir
de determinados critérios, explorar relagées entre os dados de um
certo ambiente, analisar os dados espaciais para subsidiar os
critérios de formulagdo de decisées, facilitar a exportagdo de
modelos analiticos capazes de avaliar alternativas de impactos no
meio ambiente e exibir e selecionar dreas, tanto graficamente
como numericamente, antes e/ou depois das andlises”.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) Os Sistemas de Gerenciamento de Banco de Dados sdo
aplicativos otimizados para armazenar e recuperar dados
graficos.

(B) Os Sistemas de Modelos Digital de Elevagdo ndo sdo
utilizados para representar os dados espaciais em um espago
geografico determinado.

(C) Os dados espaciais, no modelo hibrido, sdo armazenados em
um sistema de gerenciamento de banco de dados e, em
separado, um programa € acionado para analisar os dados
geograficos.

(D) No caso de expansdo grafica, todos os dados, exceto os
geograficos, sdo armazenados no Sistema de Gestdo de
Banco de Dados, o qual é estendido para fornecer fungdes
analiticas apropriadas.

(E) O Sensoriamento Remoto é definido como um conjunto de
técnicas que tem como objetivo especifico medir
caracteristicas fisicas de um objeto sem toca-lo.

42

A Lei n. 10.74/03, em seu primeiro pardgrafo, instituiu o Sistema
de Certificagdo do Processo de Kimberley — SCPK, mecanismo
internacional de certificagdo de origem para exportagdo e
importagéo.

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do
fragmento acima.

(A) de diamantes brutos.
(B) de terras raras.

(C) do urénio.

(D) do ouro.

(E) do carvdo mineral.

43

As figuras a seguir representam esquematicamente 3 estruturas
geoldgicas originarias de intrusdes magmaticas.

n 0 (m

As estruturas presentes no esquema acima sdo, respectivamente,

(A) sill, lacdlito e dique.

(B) facdlito, lapdlito e batdlito.
(C) lapdlito, batdlito e veio.
(D) batalito, sill e facdlito.

(E) lapdlito, batdlito e neck.

44

As rochas sedimentares sdo classificadas em trés tipos: detriticas,

quimicas e bioquimicas.

As alternativas a seguir apresentam a classificacdo correta de

algumas rochas sedimentares, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O argilito € um termo genérico que abrange todas as rochas
sedimentares quimicas compostas de particulas do tamanho
de silte e argila.

(B) O dolomito é uma rocha sedimentar detritica que contém o
radical carbono (CO3) ™%

(C) Os calcarios que se formam pela precipitagdo quimica
inorganica, sdo denominados rochas sedimentares quimicas.

(D) O carvdo, constituido de restos alterados e compactados de
plantas terrestres, é classificado como rocha sedimentar
bioquimica.

(E) A halita e o gesso sdo rochas sedimentares quimicas também
denominadas de evaporitos, e sdo originadas a partir de
substancias dissolvidas que precipitam da &4gua em
evaporagao.

45

Os solos residuais, segundo a classificagdo genética dos solos, sdo

formados a partir

(A) da decomposicdo das rochas pelo intemperismo e que
continuam no local de sua origem.

(B) do transporte realizado por agentes geoldgicos.

(C) do deslizamento lento (creep ou fluéncia) ou rapido de
encostas.

(D) do aporte de sedimentos em fundo de vales fluviais.
(E) do transporte de areias uniformes pela agdo do vento.
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Nos projetos desenvolvidos com SIG, é importante medir a

representatividade dos dados. Entre os dados espaciais sempre

existe a incerteza e o erro. Nas modelagens e simulagdes, na
maioria das vezes, ndo se conhecem os dados exatos, mas apenas
valores considerados precisos ou acurados.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. A precisdo é uma grandeza estatistica que mede a dispersao,
é uma medida de repetibilidade das observagdes.

Il. Uma distribuicdo de dados possui acurdcia se, em algum
intervalo de probabilidade ela contém uma resposta
verdadeira.

Ill. A exatiddo é a medida de aproximagdo entre um modelo
matematico e o fendmeno representado.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

47

O vulcanismo inclui os processos pelos quais 0 magma e os gases

e materiais piroclasticos sdo forgcados a sair para a superficie ou

para a atmosfera. A esse respeito, assinale V para a afirmativa

verdadeira e F para a falsa.

() Os magmas maficos sdo gerados sob as cadeias em expansdo.

( ) Os magmas intermediarios e félsicos se formam onde uma
placa oceanica é subduzida sob outra placa ocednica ou uma
placa continental.

() Como os magmas maficos tém de alta viscosidade, se sua
expansdo é inibida, aumenta a pressao do gas, conduzindo a
uma explosao.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

48

Leia o fragmento a seguir.

A teoria da tecténica de placas é baseada em um modelo simples
da Terra. A litosfera rigida, consistindo em crosta ocednica e
continental, assim como o manto superior subjacente a elas, é
composta de numerosas pegas denominadas placas. A se
sobrepbe a ______, que mais quente e mais frdgil, é semipldstica.
Como as placas se movem sobre a ____, elas se separam
principalmente nas cadeias ocednicas”.

Assinale a alternativa cujos itens completam corretamente as
lacunas do fragmento acima.

(A) litosfera, astenosfera, astenosfera

(B) litosfera, litosfera, astenosfera

(C) astenosfera, litosfera, litosfera

(D) litosfera, astenosfera, litosfera

(E) astenosfera, astenosfera, litosfera

49

A porosidade e a condutividade hidraulica sdo propriedades
importantes dos macicos rochosos e depdsitos de solos, e sdo em
grande parte responsdveis pela quantidade, disponbilidade e
movimento da agua subterrdnea. Assinale V para a afirmativa
verdadeira e F para a falsa.

() A relagdo entre o volume ndo ocupado por sélidos (volume
de ar + 4gua) e o volume de sdlidos é denominada
porosidade.

() O valor da condutividade hidraulica de um depésito depende
da distribuicdo granulométrica do sedimento, mas ¢é
independente do tipo de fluido percolante.

() Em um sistema artesiano, a agua é confinada e a pressdo
hidrostatica é elevada.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.

50

A Compensagdo Financeira pela Exploragdo de Recursos Minerais
(CFEM) ¢é devida pelas mineradoras em decorréncia da
explotacdo de recursos minerais, para fins de aproveitamento
econdmico. Sobre a CFEM, analise as afirmativas a seguir.

I. A saida por venda do produto mineral das areas da jazida,
mina, salina ou outros depdsitos minerais, constitui fato
gerador da CFEM, exceto quando o consumo ou a utilizagdo
da substancia mineral em processo de industrializagcdo é
realizado dentro das areas da jazida.

II. A CFEM é calculada sobre o valor do faturamento bruto
obtido.

Ill. Para efeito de céalculo da CFEM, considera-se faturamento
liquido o total das receitas de venda, excluidos os tributos
incidentes sobre a comercializagdo do produto mineral, as
despesas de transporte e as de seguro.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

51

A evolugdo do planeta ocorre através de dois processos

antagbnicos: a dinamica interna e a dindmica externa. Sobre

esses processos, analise as afirmativas a seguir.

I.  Os movimentos orogénicos sdo processos de dinamica
interna.

Il. O intemperismo e a erosdo sdo processos de dindmica
externa.

Ill. A dindmica externa origina as fossas tectOnicas e as cadeias
vulcanicas.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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Analise a figura a seguir, que mostra um perfil de solo composto
de horizontes bem definidos até a rocha.

Horizonte A

Horizonte E %

Horizonte B

Horizonte K

Horizonte C

Rocha mae

A partir da figura, assinale a afirmativa correta.

(A) O horizonte K ocorre apenas em florestas de pinheiros.

(B) O horizonte B esta presente apenas em solos aridos.

(C) O horizonte O apresenta cor de marrom para vermelho, com
argilas ou o6xidos de ferro.

(D) O horizonte C apresenta cor marrom amarelada clara, com
gradagdo para a rocha mde inalterada e sdo os solos
saproliticos.

(E) O horizonte E apresenta camada escura porque contém
humus.

53

Para fins de fixagdo da compensagcdo ambiental de que trata o
Art. 36 da Lei n. 9.985/00, o IBAMA estabelecerd o grau de
impacto a partir de estudo prévio de impacto ambiental e
respectivo relatério - EIA/RIMA, ocasido em que considerara,
exclusivamente, os impactos ambientais negativos sobre o meio
ambiente.

Sobre esse tema, analise as afirmativas a seguir

I. O impacto causado serd levado em conta apenas uma vez no
calculo.

Il. O cadlculo devera conter os indicadores do impacto gerado
pelo empreendimento, independente das caracteristicas do
ambiente a ser impactado.

Ill. Os investimentos referentes aos planos, projetos e programas
exigidos no procedimento de licenciamento ambiental para
mitigacdo de impactos, deverdo ser incluidos no célculo da
compensag¢do ambiental.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

54

Os minerais sdo utilizados como matéria prima em varios ramos

da industria. A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. A barita é utilizada como lama para a perfuragdo de pogos de
petroleo e gas natural.

Il. A gipsita é utilizada na corregdo de solos agricolas.

Ill. A apatita é utilizada na fabricacdo de fertilizantes.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(C) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

55

O intemperismo causa alteragdes fisicas e quimicas nos materiais
da Terra. Os processos de intemperismo podem ocorrer ao
mesmo tempo e o intemperismo fisico (ou mecanico) que causa o
fraturamento da rocha auxilia a aceleragdo do processo de
intemperismo quimico, aumentando a area de superficie para
que as reagdes quimicas ocorram.

A respeito dos processos de intemperismo, asinale a afirmativa
correta.

(A) A hidrdlise é o processo no qual o didéxido de carbono
presente na atmosfera causa uma dissolucao.

(B) A carbonatagdo é a decomposicdo da rocha pela &4gua
formando novas substancias.

(C) A aciddlise é a decomposicdo que ocorre quando ha
dissolugdo da rocha por dgua com pH elevado.

(D) A expansdo e a contragdo termal sdo agentes de
intemperismo quimico.

(E) O intemperismo quimico é mais efetivo em regides aridas e
articas do que nos trépicos.

56

As rochas metamorficas sdo classificadas em trés grandes tipos.
Assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O metamorfismo de contato ocorre quando um corpo de
magma modifica a rocha encaixante. Um magma intrusivo, a
pouca profundidade, eleva a temperatura da rocha
encaixante, causando uma alteragdo termal.

() O metamorfismo dindmico é o resultado de altas pressGes
diferenciais associadas com intensa deformagdo. A maior
parte do metamorfismo dindmico é associada a zonas de
falha.

() O metamorfismo regional ocorre dentro de uma grande area
e é causado principalmente pelas forgas que geram as
montanhas. E causado pelas elevadas temperaturas, pela
pressao e deformagdo das porgdes mais profundas da crosta.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeV.

(E) F,FeV.
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Em geral, as rochas igneas sdo classificadas com base na sua
textura e composicdo mineraldgica. As alternativas a seguir
apresentam caracteristicas de rochas igneas, a excecdo de uma.
Assinale-a:

(A) As rochas ultramaficas sdo compostas em grande parte de
silicatos ferromagnesianos.

(B) A textura granulada grosseiramente ou textura afanitica, na
qual os minerais sdo claramente visiveis a olho nu, é o
resultado do resfriamento lento.

(C) As rochas igneas de textura piroclastica sdo formadas a partir
de atividade vulcanica explosiva.

(D) O riolito, rocha finamente granulada, cristaliza-se de magma
acido e portanto é uma rocha rica em silica.

(E) O basalto e o gabro possuem uma grande proporcdo de
silicatos ferromagnesianos e sdo classificados como maficos e
ndo ultramaficos devido a presenga grande quantidade de
plagioclasio.

58

A crosta terrestre estd em alteragdo continua em fungdo dos
movimentos das placas terrestres.

Com relagdo as estruturas geoldgicas resultantes destes
movimentos, assinale a afirmativa correta.

(A) O dobramento é o deslocamento de um ou dois blocos
resultando em um plano de fratura.

(B) Quando ocorre uma fratura sem o deslocamento de blocos,
esta é denominada junta ou didclase.

(C) A dobra anticlinal é convexa para cima e as camadas se
inclinam de maneira divergente a partir de um eixo de forma
que as rochas de formagdo mais recente estdo na sua posigdo
interior.

(D) A dobra sinclinal é concava para cima e as camadas se
inclinam de maneira divergente a partir de um eixo de forma
que as rochas mais antigas estdo na sua posigdo interior.

(E) A dobra anticlinal é cOncava para cima e as camadas se
inclinam de maneira divergente a partir de um eixo de forma
que as rochas de formagdo mais recente estdo na sua posi¢ao
interior.

59

Na tabela a seguir estdo correlacionados os minerais existentes
na rocha mae, o residuo mineral provavel e o solo resultante da
intemperizagdo da rocha mae.

Existente na Provavel Provavel solo
rocha residuo mineral resultante
Quartzo Quartzo (1)
Feldspato
,p . (2) Argila clara
ortoclassico
Feldspato
N (3) (4)
plagioclasico

Assinale a alternativa que apresenta os termos que preenchem
corretamente os espagos numerados.

(A) (

(B) (1) argila expansiva, (2) montmorilonita, (3) caolinita e (4) areia.
(C) (1) silte, (2) caolinita, (3) ilita e (4) areia.

(D) (1) areia, (2) montmorilonita, (3) clorita e (4) caolinita.

(E) (1) silte, (2) ilita, (3) muscovita e (4) clorita.

1) areia, (2) ilita, (3) montmorilonita e (4) argila expansiva.

60

A figura a seguir apresenta, em planta, a calha de um rio dividida
em trés regioes.

(1) () 3)

A partir da figura, assinale a afirmativa correta.

(A) A regido (1) representa as facies deltdicas desta bacia,
formada a partir de uma taxa de deposicdo de sedimentos
moderada em fungao das estagdes do ano.

(B) Na regido (3) ocorre principalmente a descarga de fundo, com
taxa de deposi¢do rapida de sedimentos.

(C) Aregido (2) representa as facies de vale aluvial, em que a taxa
de deposi¢do de sedimentos é baixa.

(D) A regido (1) representa as facies de leque aluvial, em que ha
deposicdo rdpida de sedimentos.

(E) Na regido (2) que representa as cabeceiras do rio, ha os
depdsitos de planicies e/ou deltas.

61

As estruturas dos solos argilosos sdo formadas em fungdo das
forgas de atragdo das particulas e de repulsdo que depende do
sistema solo-agua.

Sobre as estruturas de solos argilosos, assinale a afirmativa

incorreta.

(A) As estruturas dispersas apresentam particulas separadas,
com orientagdo das particulas, com forgas de repulsdo
relativamente maiores quando comparadas com as
estruturas floculadas.

(B) As estruturas floculadas apresentam particulas
suficientemente préximas em que predominam as forgas de
atragdo, em formato de “castelo de cartas” que podem
suportar tensGes maiores que as que ocorrem quando as
particulas estao alinhadas.

(C) Em solos sensiveis ha uma ruptura da estrutura floculada e
perda da resisténcia de pico sob baixas deformacGes.

(D) Os solos anisotrdpicos apresentam elementos com diferentes
propriedades para diferentes dire¢des e os solos homogéneos
apresentam as mesmas propriedades em todos os elementos.

(E) A tixotropia é definida como um processo irreversivel, no
qual a argila perde resisténcia quando amolgada e ndo ha
nenhuma recuperagdo de resisténcia com o tempo.

62

As rochas sdao materiais sélidos, consolidados e que apresentam
caracteristicas fisicas e mecanicas especificas para cada tipo.
A rocha magmatica é um dos tipos de rocha que em geral
apresentam melhores caracteristicas como material de
construgdo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas rochas magmaticas.
(A) Granitos, sienitos e siltitos.

(B) Basaltos, ridlitos e andesitos.

(C) Calcareos, folhelhos e argilitos.

(D) Filitos, xistos e gnaisses.

(E) Marmores, quartizito e gabro.
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O movimento das Placas TectOnicas produz colisGes ao longo de

seus limites que irdo gerar rochas e fei¢des fisiograficas distintas.

O choque entre placas litosféricas pode envolver as crostas

oceanicas / oceanicas, ocednicas / continentais e continentais /

continentais.

I.  Os limites convergentes se formam a partir do choque de
duas placas, uma contra a outra.

Il. Os limites divergentes sdo regiGes onde se forma litosfera
resultante da ressurgéncia do material da astenosfera.

Ill. Os limites transformantes se formam quando uma placa
desliza junto a outra, em dire¢Ges opostas, separando partes
da litosfera sem criar nem destruir a litosfera.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

64

O grafico a seguir apresenta um perfil de evolugdo da velocidade
de propagacdo de ondas com a profundidade da Terra.

Velocidade em km por segundo A Crosta
cF—F—F—
1000 \ @
JE‘ 2000
E )
o 2900
T 3000 AN km
k=l
B
c
24000 @
o
* \
5000 \_\ '''''''''' -
6000 1
6370
0 3 6 9 12 km/s

A partir do grafico, assinale a afirmativa correta.

(A) Os trechos (1), (2) e (3) representam respectivamente as
ondas S, as ondas P e as ondas P.

(B) As regides (2) e (3) representam respectivamente o manto
superior e o nucleo interior.

(C) Os trechos (1), (2) e (3) representam respectivamente as
ondas P, as ondas S e as ondas P.

(D) As regides (1) e (4) representam respectivamente o nucleo
exterior e o nucleo interior.

(E) As regides (1) e (3) representam respectivamente o manto
inferior e o nucleo exterior.

65

Em hidrogeologia as formacgGes geoldgicas podem apresentar

diferentes nomes de acordo com suas caracteristicas.

A esse respeito, é correto afirmar que

(A) os aquicludes sdo unidades geoldgicas que ndo apresentam
poros interconectados, ou seja, ndao absorvem nem
transmitem agua.

(B) os aquiferos sdo unidades geoldgicas que ndo fornecem
volume d’agua a velocidade suficiente para abastecer pogos
ou nascentes.

(C) os aquiferos livres apresentam o topo demarcado pelo lengol
fredtico, em contato com a atmosfera.

(D) os aquiferos suspensos sdo confinados entre dois materiais
impermeaveis ou pouco permeaveis.

(E) os aquiferos livres originam os pogos artesianos.

66

A estrutura cristalina é propriedade caracteristica de cada
mineral e existem 6 tipos de estruturas cristalinas. A Figura a
seguir apresenta 3 tipos de estruturas e respectivas formas e
minerais.

SISTEMA FORMAS

CRISTALINO MINERAIS |
Cubico ou cubo octaedro
Isométrico
Tetragonal
prismas e
pirdmides
telragonais
prismas e
piramides @
Hexagonal trigonais
e
Trigonal

@

romboedro
prismas e

piramides nefelina
hexagonais

Assinale a alternativa que indica os minerais (1), (2), (3) e (4),
respectivamente.

(A) Calcita, quartzo, zircdo, diamante.

(B) Pirita, zircdo, grafita e dolomita.

(C) Diamante, calcita, quartzo, zircdo.

(D) Quartzo, calcita, diamante, zircdo.

(E) Magnetita, diamante, calcita, dolomita.

67

Correlacione as regiGes indicadas no mapa abaixo com os
processos predominantes de alteragdo das rochas, em fungdo do
clima atual.

N
2 N

N

N

90°

() Monossialitizagdo
() Biassilitizagdo

() Alitizagdo

() Aciddlise total
Assinale a alternativa que apresenta a ordem correta, de cima
para baixo.

(A) 1,3,2e4.

(B) 1,4,2e3.

(C) 2,3,1,e4.

(D) 2,4,3e1.

(E) 4,3,2e1.
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Correlacione a composi¢do quimica da matéria prima mineral e
seus principais usos industriais.
Kc/
2. Sio,
3. CaCO,
4, CaF,
( ) componentes eletronicos
() fabricagdo de acido fluoridrico
() fabricacdo de cal
() fertilizante na forma de cloreto
Assinale a alternativa que mostra a relagdo correta, de cima para
baixo.
(A) 1,3,2e4.
(B) 1,4,2e3.
(C) 4,2,3e1.
(D) 2,4,3e1.
(E) 4,3,2e1.

69

A difratometria de raios-X é a principal técnica para a
identificacdo de compostos cristalinos.

(a) (b)

Considerando o difratograma de raios-X, em desenho esquematico,

das particulas (a) e (b) da figura acima, conclui-se que

(A) a particula (a) tem menor tamanho e maior grau de
cristalinidade do que a particula (b).

(B) a particula (a) tem menor tamanho e menor grau de
cristalinidade do que a particula (b).

(C) a particula (a) tem maior tamanho e maior grau de
cristalinidade do que a particula (b).

(D) a particula (a) tem maior tamanho e menor grau de
cristalinidade do que a particula (b).

(E) ndo é possivel comparar o tamanho de particula entre (a) e

(b).

70

Os solos lateriticos sdGo resultantes do intemperismo quimico e
sdo observados em jazidas de minérios no Brasil. Nos depdsitos
com concentragdo de hematita obtém-se _____, nos depdsitos
com concentragdo de cassiterita obtém-se ______, nos depdsitos
com concentragdo de apatita obtém-se

Assinale a alternativa cujos itens completam corretamente as
lacunas do fragmento acima.

(A) ferro, aluminio, estanho.

(B) aluminio, fosfato, cobre.

(C) cobre, ferro, estanho.

(D) ferro, estanho, fosfato.

(E) estanho, ferro, cobre.
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Questao Discursiva

A litologia de um aquifero, ou seja, a sua constituicdo geoldgica ird determinar a velocidade da agua em seu meio, a
qualidade da agua e a sua qualidade como reservatorio. Essa litologia é decorrente da sua origem geoldgica. Assim os

aquiferos podem ser classificados em porosos, fraturados, carsticos, etc.

Observe a figura abaixo.

Canais de dissolugéo

. Classifique esse tipo de aquifero. Descreva suas caracteristicas.

Observe a formacgdo aquifera entre dois corpos d’dgua A e B, da figura abaixo. Esse é um aquifero livre, estratificado
com dois perfis homogéneos, onde o fluxo segue do corpo d’ dgua A para o B. Os valores dos coeficientes de
permeabilidade dos estratos K1 e K2 estdo apresentados, a linha trago-ponto apresenta o perfil da linha d’dgua e estdo

cotados os comprimentos dos estratos permedveis.

Corpo
d’agua A \v4

. K1=20m/d

Fluxo (m®/dia/m)=? altura 55m K2 = 30m/d

média

Direcdo do fluxo

AN

< rt——p
1400 m 900 m
. Determine o fluxo horizontal por unidade de largura do aquifero, em m3/dia/m.

Atencgao!

A folha a seguir deve ser usada como rascunho.
Transcreva seu texto no local apropriado na folha de texto definitivo, pois ndo serd avaliado o texto escrito em local indevido.
Na folha de texto definitivo ndo se identifique, pois isso pode anular sua prova.
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